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 POCZUCIE BEZPIECZEŃSTWA  
I OPINIE O PRACY POLICJI 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (227), 2–8 kwietnia 2009 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=1094). 

 

 

! Większość Polaków (69%) uważa Polskę za kraj bezpieczny. Jeszcze 

więcej osób (88%) twierdzi, że miejsce, w którym mieszka, można nazwać 

bezpiecznym i spokojnym. 

 

 

 

III
'87

XI
'93

IV
'95

IV
'96

IV
'97

III
'98

IV
'99

II
'00

IX
'00

IV
'01

IV
'02

IV
'03

III
'04

III
'05

IV
'06

IV
'07

III
'08

IV
'09

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Nie obawiam się

Nie obawiam się

Tak

Tak

Czy obawia się Pan(i), że ofiarą przestępstwa 
może stać się ktoś z Pana(i) najbliższej 
rodziny?

Czy obawia się Pan(i) tego, że może 
Pan(i) stać się ofiarą przestępstwa?

Czy miejsce, w którym Pan(i) mieszka 
(dzielnica, osiedle, wieś), można nazwać 
bezpiecznym i spokojnym?

Czy Polska jest krajem, w którym żyje 
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! Dwie trzecie ankietowanych (67%) wyraża zadowolenie z działalności 

policji w swoim miejscu zamieszkania. Tylko co czwarty respondent 

(25%) jest przeciwnego zdania. 

 

 





 

 

 

 

 

 

 

 Z policyjnych statystyk wynika, że w Polsce z roku na rok spada liczba przestępstw. 

Eksperci uzasadniają to na różne sposoby. Przyczyn spadku przestępczości upatrują 

w  czynnikach demograficznych, w emigracji zarobkowej, a także – choć ten wątek pojawia 

się rzadziej – w  lepszej pracy policji. W kwietniowym sondażu1 sprawdziliśmy, jak kształtuje 

się poczucie bezpieczeństwa w percepcji społecznej oraz jak oceniana jest praca policji. 

 

POCZUCIE BEZPIECZE ŃSTWA 
 

 Większość badanych (69%) uważa Polskę za kraj, w którym żyje się bezpiecznie. 

Przeciwnego zdania jest ponad jedna czwarta ankietowanych (29%). Podobnie jak rok temu 

poczucie bezpieczeństwa definiowane w kontekście kraju jest bardzo wysokie – szczególnie 

jeśli odnieść je do wcześniejszych pomiarów. Biorąc pod uwagę lata dziewięćdziesiąte 

i  obecną dekadę można stwierdzić, że są to wyniki najlepsze spośród dotychczas notowanych. 

Znacząca poprawa nastąpiła już w 2005 roku, jednak dopiero od roku 2007 możemy mówić 

o  przewadze osób postrzegających Polskę jako kraj bezpieczny. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 
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III  
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IV 
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Czy, Pana(i) zdaniem, 
Polska jest krajem, 
w którym żyje się 
bezpiecznie? 

w procentach 
Tak 74 26 19 21 24 22 33 28 18 27 34 33 46 43 53 68 69 
Nie 22 67 79 77 75 76 64 70 81 71 62 65 49 53 43 30 29 

Trudno powiedzieć 4 7 2 2 1 2 4 2 1 2 4 2 5 4 4 2 2 

 

 
 Ocenę, że w Polsce żyje się bezpiecznie, częściej wyrażają mężczyźni niż kobiety. 

Opinie na ten temat zależą również w pewnym stopniu od wykształcenia i statusu 

materialnego – badani z wykształceniem średnim i wyższym, a także najwięcej zarabiający 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (227) przeprowadzono w dniach 2–8 kwietnia 2009 roku 
na 1094-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności kraju. 



 

 

- 2 - 

i zadowoleni ze swoich warunków materialnych częściej postrzegają Polskę jako kraj 

bezpieczny. Przekonanie to jest również w pewnym stopniu kształtowane przez wiek 

badanych: najmłodsi odznaczają się zauważalnie większym poczuciem bezpieczeństwa niż 

najstarsi. Ponadto w największych miastach częściej niż na wsi czy w miastach małych myśli 

się o Polsce jako kraju, w którym żyje się bezpiecznie.  

Poczucie bezpieczeństwa w najbliższej okolicy respondenta, określonej w pytaniu jako 

dzielnica, osiedle lub wieś, jest jeszcze większe niż to definiowane w skali kraju. 

W  wymiarze codziennych doświadczeń Polska jest zauważalnie bardziej bezpieczna niż 

w  sferze wyobrażeń. Niemal dziewięciu na dziesięciu badanych (88%) określa swoje 

otoczenie jako bezpieczne i spokojne, niewielu zaś (12%) uważa, że ich okolica nie jest 

bezpieczna. Wynika to między innymi z faktu, że w tym przypadku respondenci bazują przede 

wszystkim na własnych doświadczeniach, natomiast w ujęciu ogólnym wizję bezpieczeństwa 

kształtują prawdopodobnie w dużym stopniu za pośrednictwem przekazu medialnego 

i  obiegowych opinii, w których przeważnie dochodzi do zintensyfikowania obrazu 

przestępczości, a tym samym – do zwiększenia poczucia zagrożenia.  

Od zeszłorocznego badania utrzymuje się duże poczucie bezpieczeństwa w miejscu 

zamieszkania. Warto podkreślić, że obecnie Polacy czują się w swojej okolicy nawet bardziej 

bezpiecznie niż pod koniec lat osiemdziesiątych, przed transformacją ustrojową. 

 

Tabela 2 

Wskazania respondentów według terminów badań 
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Czy miejsce, w którym 
Pan(i) mieszka, można 
nazwać bezpiecznym 
i spokojnym? 

w procentach 

Tak 80 67 69 70 72 72 72 71 68 69 73 75 78 78 81 87 88 

Nie 17 30 29 29 26 26 26 28 31 29 25 24 20 21 18 12 12 

Trudno powiedzieć 3 3 2 1 2 2 2 1 1 2 2 1 2 1 1 1 0 

 

 Jeśli chodzi o opinie o najbliższej okolicy, nie odnotowujemy –  jak w skali 

ogólnopolskiej – tak znaczących różnic w ocenie bezpieczeństwa ze względu na płeć, 

wykształcenie, wiek czy sytuację materialną. Ciekawe jednak jest to, jak zmienia się optyka 

w  zależności od miejsca zamieszkania. W tym przypadku, odwrotnie niż w  odniesieniu do 

kraju, mieszkańcy wsi czują się bardziej bezpieczni niż mieszkańcy największych aglomeracji 

miejskich. Wśród respondentów mieszkających na wsi prawie powszechna jest opinia, że 
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okolica, w której mieszkają, jest bezpieczna i spokojna, natomiast w dużych miastach takie 

głosy pojawiają się znacznie rzadziej. 

 Poczucie bezpieczeństwa w miejscu zamieszkania przekłada się znacząco na jego 

ocenę w wymiarze ogólnopolskim. 

 

Tabela 3 

Czy, Pana(i) zdaniem, Polska jest krajem, w którym żyje się bezpiecznie?  

Tak Nie Trudno powiedzieć 
Czy miejsce, w którym Pan(i) 
mieszka, można nazwać 
bezpiecznym i spokojnym*? w procentach 

Tak 74 23 3 

Nie 30 67 3 

* Pominięto „trudno powiedzieć” 

 

 

POCZUCIE ZAGRO ŻENIA PRZESTĘPCZOŚCIĄ 

 

 Respondenci w większości (58%) nie obawiają się, że mogą paść ofiarą przestępstwa. 

Obawy tego rodzaju ma mniej więcej dwie piąte badanych (41%). Od zeszłorocznego sondażu 

te proporcje się nie zmieniły. Warto podkreślić, że od 2007 roku możemy mówić o sytuacji, 

w  której osoby mające poczucie zagrożenia przestępczością są w mniejszości. 

 

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 
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Czy obawia się Pan(i) tego, że może 
stać się ofiarą przestępstwa? 

w procentach 
Nie obawiam się 30 37 35 40 31 34 32 39 36 45 43 54 59 58 
Obawiam się, ale nie tak bardzo 50 46 47 43 46 47 52 49 49 42 46 37 34 37 
Bardzo się tego obawiam 17 15 15 14 21 18 14 10 14 9 9 7 6 4 
Obawiam się   67 61 62 57 67 65 66 59 63 51 55 44 40 41 

Trudno powiedzieć 3 2 3 2 2 1 2 2 1 3 2 2 1 1 

* W latach wcześniejszych nie zadawano tego pytania 

 
Zagrożenie przestępczością częściej odczuwają mieszkańcy miast niż wsi, częściej też 

osoby będące w złej sytuacji materialnej niż respondenci lepiej oceniający własne warunki 

bytu. Ludzie z  wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym rzadziej niż 

pozostali obawiają się tego, że mogą paść ofiarą przestępców.  
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Jeszcze częściej niż o własne bezpieczeństwo badani obawiają się o to, że ktoś 

z  bliskich padnie ofiarą przestępstwa. Obawy takie zgłasza blisko co drugi Polak (48%), 

natomiast dokładnie połowa nie ma tego rodzaju lęków. 

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 
IX 

‘00* 
IV 
‘01 

IV 
‘02 

IV 
‘03 

III  
‘04 

III  
‘05 

IV 
‘06 

IV 
‘07 

III  
‘08 

IV 
‘09 

Czy obawia się Pan(i), że ofiarą przestępstwa może stać 
się ktoś z Pana(i) najbliższej rodziny? 

w procentach 
Nie obawiam się 30 26 25 30 28 36 34 44 52 50 
Obawiam się, ale nie tak bardzo 42 45 50 47 45 41 45 41 35 40 
Bardzo się tego obawiam 25 27 24 20 24 20 19 12 11 8 
Obawiam się 67 72 74 67 69 61 64 53 46 48 

Trudno powiedzieć 3 2 1 3 3 4 2 3 2 2 

* W latach wcześniejszych nie zadawano tego pytania 

 

 Niepokój o bliskich w podobny sposób jak obawy o własne bezpieczeństwo zależy od 

wielkości miejsca zamieszkania i wykształcenia. Nie jest natomiast związany, tak jak obawy 

indywidualne, z sytuacją materialną ankietowanych. 

 Na podstawie odpowiedzi na dwa powyższe pytania obliczyliśmy wskaźnik poczucia 

zagrożenia przestępczością. Blisko połowę ankietowanych (47%) stanowią osoby, które ani 

osobiście, ani w odniesieniu do bliskich nie czują zagrożenia przestępczością. Ponad dwie 

piąte respondentów (42%) odpowiadając na te pytania przynajmniej raz zadeklarowało 

umiarkowany lęk („obawiam się, ale nie tak bardzo”), nie wyrażając jednocześnie poważniej-

szych obaw („bardzo się obawiam”). Niewielki odsetek (9%) stanowią ludzie, którzy mają 

duże poczucie zagrożenia przestępczością – od ostatniego pomiaru ich liczba zmalała. 

Zwiększyła się natomiast grupa osób wyrażających umiarkowane poczucie zagrożenia. 

 
 CBOS 

RYS. 1. STOPIEŃ OSOBISTEGO POCZUCIA ZAGROŻENIA PRZESTĘPCZOŚCIĄ 
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OSOBISTE DOŚWIADCZENIA  

 

 Co szósty ankietowany (16%) przyznaje, że w ostatnich pięciu latach został 

okradziony, co dziesiąty (10%) miał w tym okresie włamanie do mieszkania, 4% padło ofiarą 

pobicia, a 3% napadu rabunkowego. Co dwudziesty respondent (5%) twierdzi, że stał się 

w  tym czasie ofiarą jeszcze innego przestępstwa. Podsumowując, można powiedzieć, że 

zdecydowana większość badanych (78%) nie doświadczyła w ostatnich pięciu latach 

jakiejkolwiek z  sytuacji, o które pytaliśmy. Co dziewiąty respondent (11%) był w tym okresie 

ofiarą jednego z tych przestępstw, co trzynasty (8%) dwóch, a pozostali (3%) – trzech lub 

więcej. Warto ponadto podkreślić, że odsetek badanych, którzy padli ofiarą kradzieży, jest 

najniższy od dziesięciu lat. 

 

Tabela 6         

Odsetki odpowiedzi twierdzących  
(według terminów badań) 

Czy w ostatnich pięciu latach przydarzyła się  
Panu(i) któraś z wymienionych niżej sytuacji? 

VI 
‘99 

VI 
‘00 

IV 
‘02 

IV 
‘03 

III 
‘04 

III 
‘05 

X 
‘05 

IV 
‘06 

IV 
‘07 

IV 
‘09 

Ukradziono Panu(i) coś 22 19 31 28 29 23 22 26 20 16 

Dokonano u Pana(i) włamania (do domu, mieszkania, 
domku na działce, piwnicy, budynków gospodarczych) 

 
9 

 
8 

 
17 

 
14 

 
17 13 11 16 11 10 

Został(a) Pan(i) napadnięty(a) i obrabowany(a) 4 4 5 5 7 4 3 6 4 3 

Został(a) Pan(i) pobity(a) lub umyślnie zraniony(a) 4 3 5 6 4 5 4 6 5 4 

Stał(a) się Pan(i) ofiarą innego przestępstwa 4 5 7 4 6 5 3 6 5 5 

 

 Sytuacje te relatywnie częściej przytrafiały się mieszkańcom największych aglomeracji 

miejskich, bardzo rzadko mieszkańcom wsi. Jeśli chodzi o kradzieże i włamania do 

mieszkania, częściej doświadczyli ich ludzie zamożni – najwięcej zarabiający i dobrze 

oceniający własną sytuację materialną. 

Bycie ofiarą choćby jednego ze wskazanych w pytaniu przestępstw nie ma wpływu na 

opinię o bezpieczeństwie w kraju, natomiast dość silnie kształtuje pod tym względem 

percepcję swojego bliskiego otoczenia. Ankietowani, którzy doświadczyli co najmniej 

jednego z wymienionych incydentów, częściej niż pozostali oceniają, że ich okolica nie jest 

bezpieczna (21% wobec 10%), częściej się obawiają, że padną ofiarą przestępstwa (52% 

wobec 38%) lub że przytrafi się to komuś z bliskich (60% wobec 44%). 
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OPINIE O PRACY POLICJI  
 

Co pewien czas monitorujemy opinie na temat działalności różnych instytucji, w tym 

również policji, która – jak wynika z tych badań – jest przez znaczną większość 

społeczeństwa oceniana pozytywnie2. W kwietniowym sondażu poprosiliśmy ankietowanych 

o  bardziej szczegółową ocenę pracy policjantów. 

Zadowoleni z działań policji w swoim miejscu zamieszkania stanowią dwie trzecie 

dorosłych Polaków (67%), natomiast co czwarty (25%) negatywnie ocenia jej pracę. 

Tegoroczne oceny są znacznie lepsze niż  w latach 2001–2004. W ciągu ostatnich pięciu lat 

przybyło osób mających dobre zdanie o pracy policjantów (o 6 punktów), ubyło zaś 

oceniających ją negatywnie (o 4 punkty). Bardziej znaczącą zmianę w  postrzeganiu działań 

tej instytucji możemy dostrzec, jeśli odniesiemy aktualne wyniki do pierwszego pomiaru 

zrealizowanego  w 2001 roku. 

Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VI 2001 VI 2002 VI 2004 IV 2009 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z działalności policji w swoim 
miejscu zamieszkania? 

w procentach 

Zdecydowanie tak 8 15 13 13 

Raczej tak 48 

56 

49 

64 

48 

61 

54 

67 

Raczej nie 23 18 18 18 

Zdecydowanie nie 12 

35 

12 

30 

11 

29 

7 

25 

            Trudno powiedzieć 9 7 10 8 

 

 
 Działalność policji w miejscu zamieszkania jest relatywnie lepiej postrzegana przez 

mieszkańców wsi oraz ankietowanych mających wykształcenie zasadnicze zawodowe 

i  podstawowe. Wiek nie odgrywa w tej kwestii aż tak istotnej roli, choć można zauważyć, że 

najmłodsi gorzej oceniają pracę policji niż starsze pokolenia. 

 Z częstości patroli jest zadowolonych trzy piąte respondentów (61%), natomiast 

co trzeci (35%) uważa, że funkcjonariusze zbyt rzadko patrolują najbliższą okolicę. W ciągu 

ostatnich pięciu lat sytuacja ta znacznie się poprawiła. Odnotowaliśmy 10-punktowy wzrost 

odsetka osób uważających liczbę patroli za wystarczającą i taki sam spadek tych, którzy 

uważają, że jest ich zbyt mało. 

                                                 

2 Zob. komunikat CBOS „Oceny instytucji publicznych”, marzec 2009. 
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  CBOS 

 RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLICJA WYSTARCZAJ ĄCO PATROLUJE PANA(I) 
NAJBLI ŻSZĄ OKOLIC Ę CZY TEŻ NIE? 
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 W tej kwestii na zróżnicowanie opinii wyraźnie wpływa miejsce zamieszkania. Na wsi 

i w małych miastach dominuje przekonanie, że okolica patrolowana jest w stopniu 

wystarczającym, natomiast w największych aglomeracjach przeważają wskazania na niedobór 

patroli. Poza tym o niewystarczającej liczbie patrolujących funkcjonariuszy częściej mówią 

osoby lepiej wykształcone, rzadziej zaś badani mający wykształcenie zasadnicze zawodowe 

i  podstawowe. 

 Jeśli chodzi o takie aspekty funkcjonowania policji w miejscu zamieszkania 

ankietowanych, jak: skuteczność działania, gotowość do pomocy mieszkańcom, a także 

przygotowanie do pełnienia swoich zadań, policjanci są raczej doceniani (każdy z tych 

aspektów jest oceniany pozytywnie przez mniej więcej trzy piąte badanych). W przypadku 

oceny środków, którymi dysponuje policja – samochodów, sprzętu – przeważają opinie, że 

jest ich wystarczająco dużo (45%), jednak znaczna grupa ankietowanych (38%) uważa je za 

zbyt małe. W  ciągu ostatnich pięciu lat oceny policji poprawiły się we wszystkich 

omawianych aspektach. 

 Na odpowiedzi badanych w tym względzie wpływają te same czynniki, które 

kształtowały oceny w poprzednich pytaniach – wielkość miejsca zamieszkania 

i  wykształcenie. Ankietowani z dużych miast, najlepiej wykształceni cechują się relatywnie 

większym niż pozostali krytycyzmem wobec funkcjonowania policji. Mieszkańcy miast 

częściej stykają się z przestępczością, częściej też – jak wynika z deklaracji – padali ofiarą 

przestępstw, stąd zapewne ich większe oczekiwania wiązane z policjantami. 
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  CBOS 

 RYS. 3. CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLICJANCI W PANA(I) MIEJSCU ZAMIESZKANIA:   
   

 są odpowiednio przygotowani, 
wyszkoleni do wykonywania 

swoich zadań 

48%
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  Tak   Nie   Trudno powiedzieć

 

 mają wystarczające środki 
(dosyć sprzętu, samochodów, 
jest ich wystarczająca liczba) 

30%

45%

48%

38%

22%

17%

VI 2004
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  Tak   Nie   Trudno powiedzieć

 

 
są chętni do pomocy 

mieszkańcom 
57%

63%

23%

18%

21%

19%

VI 2004

IV 2009

  Tak   Nie   Trudno powiedzieć

 

 
działają skutecznie 46%

60%

30%

22%

24%

18%

VI 2004

IV 2009

  Tak   Nie   Trudno powiedzieć

 

 
 

Warto dodać, że badani, którzy w ostatnich pięciu latach byli ofiarą wymienionych 

wcześniej przestępstw, częściej niż pozostali są niezadowoleni z działań policji (42% wobec 

20%), częściej wskazują, że policjanci niewystarczająco często patrolują okolicę (55% wobec 

30%), częściej też mówią o niedostatkach w wyszkoleniu policjantów (26% wobec 15%) 

i  w  posiadanym sprzęcie (53% wobec 33%), a także o ich niechęci do pomocy mieszkańcom 

(26% wobec 16%) i ogólnie nieskuteczności działania (37% wobec 18%). 

" 

 

"  " 

 

Rok 2008 według policyjnych statystyk3 wpisuje się w trend spadku przestępczości, 

który rozpoczął się mniej więcej pięć lat wcześniej. Szczególnie istotne jest zmniejszanie się 

liczby przestępstw kryminalnych. Z raportu policyjnego wynika, że jeszcze w 2003 roku 

dochodziło średnio do trzech przestępstw kryminalnych dziennie, natomiast w roku 2008 było 

                                                 

3 http://www.policja.pl/portal/pol/1/36219/Bezpieczniej_w_Polsce_w_2008_r.html 
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ich już o jedną trzecią mniej (przeciętnie około dwóch w ciągu dnia). Nasze wyniki wskazują, 

że rosnące poczucie bezpieczeństwa oraz malejące poczucie zagrożenia przestępczością 

ustabilizowały się na poziomie bliskim ubiegłorocznego. Na tle wcześniejszych pomiarów 

opinie o stanie bezpieczeństwa są raczej pozytywne.  

Z przytoczonego wyżej raportu wynika, że w 2008 roku policja osiągnęła rekordowy 

wskaźnik wykrywalności przestępstw (65,9%). Również w społecznej percepcji wizerunek 

policji – jakość i sprawność jej działania – zauważalnie się poprawił. 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK  



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Czy, Pana(i) zdaniem, Polska jest krajem, w którym żyje się 

bezpiecznie? 

Tak Nie Trudno 
powiedzieć 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 69 29 2 1094 
Mężczyźni 75 23 2 514 Płeć 
Kobiety 64 34 2 580 
18-24 lata 74 24 2 156 
25-34 73 26 1 209 
35-44 70 27 3 175 
45-54 62 35 3 189 
55-64 73 25 2 178 

Wiek 

65 lat i więcej 61 35 4 186 
Wieś 67 30 4 410 
Miasto do 20 tys. 65 33 2 147 
20-100 tys. 70 26 3 214 
101-500 tys. 68 31 1 181 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 77 23   142 
Podstawowe 63 34 3 279 
Zasadnicze zawodowe 65 32 2 273 
Średnie 73 25 2 379 

Wykształcenie 

Wyższe 75 23 2 163 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 75 24 1 96 
Średni personel, technicy 75 22 3 41 
Pracownicy adm.-biurowi 76 21 3 68 
Pracownicy usług 63 36 2 67 
Robotnicy wykwalifikowani 70 29 2 143 
Robotnicy niewykwalifik. 76 22 2 47 
Rolnicy 70 28 2 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 76 20 4 37 
Renciści 55 40 5 75 
Emeryci 64 33 2 230 
Uczniowie i studenci 78 19 2 93 
Bezrobotni 64 33 3 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 67 31 2 73 
inst. państw., publicznej 72 27 1 138 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 64 35 1 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 76 21 2 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 68 30 2 51 
Do 500 zł 60 37 4 228 
501-750 69 28 3 189 
751-1000 61 37 2 181 
1001-1500 71 27 2 166 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 82 16 2 114 
Złe 60 37 4 194 
Średnie 65 33 2 483 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 78 20 2 417 
Kilka razy w tygodniu 59 37 3 68 
Raz w tygodniu 69 29 2 507 
1-2 razy w miesiącu 71 26 2 205 
Kilka razy w roku 66 31 2 217 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 77 20 2 97 
Lewica 73 24 2 147 
Centrum 71 27 2 383 
Prawica 74 24 2 354 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 54 43 3 211 
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Tabela 2 
Czy miejsce, w którym Pan(i) mieszka (dzielnica, osiedle, 

wieś), można nazwać bezpiecznym i spokojnym? 

Tak Nie Trudno 
powiedzieć 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 88 12 0 1094 
Mężczyźni 90 10 0 514 Płeć 
Kobiety 86 14 0 580 
18-24 lata 85 15   156 
25-34 91 8 1 209 
35-44 89 11   175 
45-54 87 13   189 
55-64 90 10   178 

Wiek 

65 lat i więcej 84 16 0 186 
Wieś 96 4   410 
Miasto do 20 tys. 90 10 1 147 
20-100 tys. 87 13   214 
101-500 tys. 75 25 0 181 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 81 19   142 
Podstawowe 89 11   279 
Zasadnicze zawodowe 91 9   273 
Średnie 84 16   379 

Wykształcenie 

Wyższe 89 10 1 163 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 88 11 1 96 
Średni personel, technicy 81 19   41 
Pracownicy adm.-biurowi 85 15   68 
Pracownicy usług 86 14   67 
Robotnicy wykwalifikowani 94 6   143 
Robotnicy niewykwalifik. 90 10   47 
Rolnicy 99 1   58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 93 7   37 
Renciści 79 21   75 
Emeryci 86 14 0 230 
Uczniowie i studenci 87 13   93 
Bezrobotni 88 12   66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 88 12   73 
inst. państw., publicznej 86 14   138 
spółce właścicieli prywatnych 
i  państwa 93 6 1 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 89 11   248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 100     51 
Do 500 zł 88 12   228 
501-750 89 11   189 
751-1000 83 17   181 
1001-1500 89 11   166 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 85 13 1 114 
Złe 83 17   194 
Średnie 89 11   483 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 89 11 0 417 
Kilka razy w tygodniu 90 10   68 
Raz w tygodniu 88 12   507 
1-2 razy w miesiącu 89 11   205 
Kilka razy w roku 87 12 1 217 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 83 17   97 
Lewica 89 10 1 147 
Centrum 88 12   383 
Prawica 89 11   354 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 85 15   211 
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Tabela 3 
Czy obawia się Pan(i) tego, że może stać się ofiarą 

przestępstwa? 

Nie obawiam się Obawiam się Trudno 
powiedzieć 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 58 41 1 1094 
Mężczyźni 63 36 1 514 Płeć 
Kobiety 54 45 1 580 
18-24 lata 62 38   156 
25-34 59 41   209 
35-44 61 39   175 
45-54 57 42 0 189 
55-64 56 43 1 178 

Wiek 

65 lat i więcej 56 40 4 186 
Wieś 68 31 1 410 
Miasto do 20 tys. 58 42 1 147 
20-100 tys. 52 48 1 214 
101-500 tys. 49 49 2 181 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 54 46 1 142 
Podstawowe 62 36 2 279 
Zasadnicze zawodowe 62 38 0 273 
Średnie 56 44 1 379 

Wykształcenie 

Wyższe 52 46 1 163 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 48 51 1 96 
Średni personel, technicy 50 47 3 41 
Pracownicy adm.-biurowi 60 40   68 
Pracownicy usług 58 42   67 
Robotnicy wykwalifikowani 71 29   143 
Robotnicy niewykwalifik. 64 36   47 
Rolnicy 81 19   58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 52 48   37 
Renciści 44 54 2 75 
Emeryci 52 45 2 230 
Uczniowie i studenci 64 36   93 
Bezrobotni 58 42 1 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 59 41   73 
inst. państw., publicznej 50 50   138 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 63 34 2 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 63 37   248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 82 18   51 
Do 500 zł 58 42 0 228 
501-750 59 41 1 189 
751-1000 59 41 1 181 
1001-1500 50 47 3 166 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 57 43 0 114 
Złe 50 49 1 194 
Średnie 59 40 1 483 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 62 38 1 417 
Kilka razy w tygodniu 51 44 4 68 
Raz w tygodniu 60 39 1 507 
1-2 razy w miesiącu 58 41 1 205 
Kilka razy w roku 61 39 0 217 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 47 52 1 97 
Lewica 58 41 1 147 
Centrum 58 41 1 383 
Prawica 61 38 1 354 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 54 45 1 211 
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Tabela 4 
Niezależnie od tego, czy obawia się Pan(i) o siebie 

samego, to czy obawia się Pan(i), że ofiarą przestępstwa 
może stać się ktoś z Pana(i) najbliższej rodziny? 

Nie obawiam się Obawiam się Trudno 
powiedzieć 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 50 48 2 1093 
Mężczyźni 54 44 1 514 Płeć 
Kobiety 47 51 2 579 
18-24 lata 48 51 1 156 
25-34 52 48   209 
35-44 50 49 1 175 
45-54 47 50 3 189 
55-64 50 48 2 178 

Wiek 

65 lat i więcej 54 42 4 186 
Wieś 60 38 2 409 
Miasto do 20 tys. 50 48 2 147 
20-100 tys. 47 51 2 214 
101-500 tys. 37 61 2 181 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 45 54 1 142 
Podstawowe 54 43 3 279 
Zasadnicze zawodowe 53 45 2 272 
Średnie 46 52 2 379 

Wykształcenie 

Wyższe 48 52   163 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 47 53   96 
Średni personel, technicy 44 52 4 41 
Pracownicy adm.-biurowi 51 47 2 68 
Pracownicy usług 46 54   67 
Robotnicy wykwalifikowani 56 43 1 143 
Robotnicy niewykwalifik. 51 49   47 
Rolnicy 76 19 5 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 45 55   37 
Renciści 40 57 2 74 
Emeryci 49 48 3 230 
Uczniowie i studenci 49 51   93 
Bezrobotni 48 50 2 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 49 48 3 73 
inst. państw., publicznej 47 52 1 138 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 51 49   77 
sekt. pryw. poza rolnict. 51 49 0 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 76 16 8 51 
Do 500 zł 50 49 1 228 
501-750 50 47 3 189 
751-1000 48 50 2 181 
1001-1500 45 53 2 165 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 49 51 1 114 
Złe 48 50 2 194 
Średnie 50 48 2 483 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 51 47 2 416 
Kilka razy w tygodniu 45 55   68 
Raz w tygodniu 54 44 2 506 
1-2 razy w miesiącu 51 48 2 205 
Kilka razy w roku 47 52 1 217 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 43 57 1 97 
Lewica 52 47 0 147 
Centrum 51 48 1 382 
Prawica 51 47 2 354 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 47 49 4 211 
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Tabela 5 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z działalności policji w swoim 
miejscu zamieszkania? 

Tak Nie Trudno 
powiedzieć 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 67 25 8 1094 
Mężczyźni 68 26 6 514 Płeć 
Kobiety 65 24 10 580 
18-24 lata 62 37 2 156 
25-34 64 31 5 209 
35-44 69 20 11 175 
45-54 67 26 6 189 
55-64 75 17 8 178 

Wiek 

65 lat i więcej 63 19 18 186 
Wieś 71 22 7 410 
Miasto do 20 tys. 67 24 8 147 
20-100 tys. 65 25 10 214 
101-500 tys. 65 28 7 181 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 58 30 12 142 
Podstawowe 71 21 8 279 
Zasadnicze zawodowe 75 17 8 273 
Średnie 62 30 8 379 

Wykształcenie 

Wyższe 57 32 11 163 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 58 31 10 96 
Średni personel, technicy 52 37 11 41 
Pracownicy adm.-biurowi 61 29 10 68 
Pracownicy usług 63 32 5 67 
Robotnicy wykwalifikowani 67 27 6 143 
Robotnicy niewykwalifik. 70 27 3 47 
Rolnicy 92 6 2 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 56 33 11 37 
Renciści 69 20 12 75 
Emeryci 69 18 13 230 
Uczniowie i studenci 57 40 2 93 
Bezrobotni 74 21 6 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 76 15 10 73 
inst. państw., publicznej 60 32 8 138 
spółce właścicieli prywatnych 
i  państwa 66 28 6 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 61 31 8 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 92 6 2 51 
Do 500 zł 67 27 6 228 
501-750 70 19 12 189 
751-1000 65 29 6 181 
1001-1500 66 26 9 166 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 63 26 11 114 
Złe 64 25 11 194 
Średnie 69 22 9 483 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 65 28 6 417 
Kilka razy w tygodniu 75 20 5 68 
Raz w tygodniu 68 22 10 507 
1-2 razy w miesiącu 73 20 7 205 
Kilka razy w roku 61 33 6 217 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 55 34 11 97 
Lewica 64 26 10 147 
Centrum 69 25 7 383 
Prawica 68 24 8 354 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 63 26 11 211 
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Tabela 6 
Czy, Pana(i) zdaniem, policja wystarczająco często patroluje 

Pana(i) najbliższą okolicę czy też nie? 

Tak Nie Trudno 
powiedzieć 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 61 35 4 1094 
Mężczyźni 61 37 2 514 Płeć 
Kobiety 61 34 5 580 
18-24 lata 57 40 2 156 
25-34 63 34 2 209 
35-44 61 36 3 175 
45-54 61 37 2 189 
55-64 66 30 4 178 

Wiek 

65 lat i więcej 59 33 8 186 
Wieś 69 28 3 410 
Miasto do 20 tys. 67 28 4 147 
20-100 tys. 61 35 4 214 
101-500 tys. 54 43 3 181 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 40 54 6 142 
Podstawowe 65 30 5 279 
Zasadnicze zawodowe 72 27 2 273 
Średnie 54 43 4 379 

Wykształcenie 

Wyższe 55 40 5 163 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 60 38 3 96 
Średni personel, technicy 41 56 3 41 
Pracownicy adm.-biurowi 51 45 4 68 
Pracownicy usług 65 34 2 67 
Robotnicy wykwalifikowani 66 30 4 143 
Robotnicy niewykwalifik. 57 43   47 
Rolnicy 85 13 1 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 43 51 6 37 
Renciści 55 35 11 75 
Emeryci 63 31 6 230 
Uczniowie i studenci 49 49 1 93 
Bezrobotni 78 21 1 66 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 66 34   73 
inst. państw., publicznej 52 45 3 138 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 66 30 4 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 58 39 4 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 85 15   51 
Do 500 zł 69 29 2 228 
501-750 62 34 4 189 
751-1000 57 40 4 181 
1001-1500 55 38 6 166 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 52 43 5 114 
Złe 60 35 5 194 
Średnie 65 31 4 483 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 58 40 2 417 
Kilka razy w tygodniu 53 44 3 68 
Raz w tygodniu 63 33 4 507 
1-2 razy w miesiącu 73 25 2 205 
Kilka razy w roku 56 41 3 217 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 46 48 6 97 
Lewica 56 41 2 147 
Centrum 63 34 3 383 
Prawica 62 34 4 354 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 60 34 6 211 
 


